

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XIV.—Número 4.704

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca, Lunes 18 de Mayo de 1908

REDACCION Y ADMINISTRACION:
S. Barriomá, 32.— Teléfono n.º 6

HIGIENE PUBLICA

SANIDAD

La Comisión central permanente contra la tuberculosis, ha publicado dos folletos—edición oficial—en 4.ª prolongado que contienen el primero la *Exposición* y el *Real Decreto* de su creación y organización, juntamente con el *Reglamento* interior, con su régimen y distribución de trabajo consistente en una *Comisión ejecutiva* y *siete secciones*, cuya denominación expresa bien el objeto á que atienden: 1.ª Alimentación ó subsistencia; 2.ª Habitación; 3.ª Educación popular antituberculosa (Escuelas, Colonias escolares, Hospicios marinos); 4.ª Trabajo intelectual y físico; 5.ª Instituciones complementarias (lucha contra el alcoholismo y demás plagas sociales); 6.ª Dispensarios, Sanatorios, Hospitales especiales, Seguros, y 7.ª Estadística y Hacienda.

Publica, además, la lista de los señores que forman la Comisión ejecutiva y de cada una de las siete secciones señaladas, ampliada con la incorporación de los elementos que integran la Asociación Antituberculosa Española, sumados en concepto de vocales.

Dispensarios es el título del segundo folleto que contiene la *Exposición* y *Real Decreto* de la creación del *Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia*, del Real Patronato Central de dispensarios e instituciones antituberculosas; del proyecto de dispensario antituberculoso de Madrid; de otro proyecto de dispensario adaptable á cualquiera población, y de la organización de dispensarios antituberculosos para todas las provincias.

La ÚLTIMA HORA desde su fundación se ha preocupado hondamente en todo cuanto á salud pública se refiere, haciendo resaltar en todos momentos los valiosos preceptos de la higiene en el pró del bienestar y progreso de los conciudadanos y nombrando muy á menudo los países que tienen implantados aquéllos y que á su vez los llevan á la práctica de la vida social con fe y perseverancia, sin distinción de clases.

España no está falta de leyes, disposiciones, reglamentos y ordenanzas de carácter colectivo e individual sanitarias; pero al contrario, hay muchas y todas ellas dignas de aplauso si se atenderan debidamente por los Gobiernos y se cumplieran estrictamente por los ciudadanos. Empero, ¿qué Gobierno en su vida continua de turbulencia política se acuerda de la salud pública, sino cuando ésta está ya amenazada ó arde en epidemia? ¿qué ciudadanos en su afán de lucro se acuerdan de las enseñanzas prácticas de la higiene, ni de sus leyes vigentes?

Tocan sí unos y otros á rebato, cuando relampaguea, cuando la tempestad se avecina furiosa y avasalladora. Entonces claman vociferadamente por medidas coercitivas y de prevención, y por la aplicación de los medios de defensa sanitaria, como si la Sanidad fuera obra de un día ó de una semana y no los recursos consiguientes.

En la calma y en la tranquilidad cuando los pueblos deben prepararse y sacar de una manera lenta y progresiva sus ciudades y sus campos, facilitar á su vez alimentos sanos y nutritivos, higienizar el trabajo manual e intelectual, mejorar el jornal insuficientísimo del obrero, evitar la despoblación y sus males, fortalecer el vigor físico y moral de los ciudadanos, dotar de aguas suficientes á las poblaciones para que se cumplan holgadamente todas las necesidades públicas individuales y de las industrias, y otras mil necesidades que sientan las poblaciones cultas.

El universal clamoreo del pueblo en peligro de perder la salud por estar cercada alguna epidemia, se calma al poco rato de menguar la tempestad y de sobrevenir las primeras ráfagas de luz. Bostea empero al toque de otra campaña de alarma y así sucesivamente.

El pueblo que obra de esta manera, aún cuando, en su decir, aspira á su resurgimiento político y social, no merecerá jamás las simpatías de los higienistas y cuantos esfuerzos haga en los momentos de peligro resultarán siempre estériles e infructuosos en el mañana, si en la paz, fuera de las épocas de peligro, no organiza y prepara acertadamente todos los materiales y pertrechos y no crea los organismos en aptitud de funcionar de tal manera, que al aproximarse el peligro, no haya que hacer otra cosa que ponerlo en marcha.

Somos ya en materias de higiene muy optimistas y vislumbramos que algo, lo de siempre, ha de suceder á esas Comisiones excesivamente numerosas. Hoy todo es color de rosa, muy buenos deseos, altamente altruistas y mejores aún sus fines; evitar el mal y sus estragos permanentes y progresivos.

Años há que la campaña privada y pública antituberculosa campea en España infructuosamente: la opinión pública no se ha preocupado de ella gran cosa por desgracia y consecuencia fatal de todas las clases sociales.

Muchos son los adictos morales al principio, los materiales después á tan humanitaria empresa van siendo menos é insuficientes para que la lucha alcance la importancia y extensión que merece la enfermedad más evitable y que por nuestra propia indolencia y apatía más víctimas causa en España.

De todo lo dicho se deduce que no basta que las autoridades se desvelen en obra realmente filantrópica; mucho corresponde á los particulares y á la sociedad entera, que pueden realizar con más abundancia de recursos y con más eficacia su propaganda y su defensa en bien propio y de la salud pública.

—De Postvedra á Ribadavia. Ancho normal, y cinco meses de plazo de concurso.

—De Carril á El Ferrol, cinco meses de plazo. Se construirá de ancho normal el ramal que falta para enlazar Santiago y Costián, colocando el tercer rail de Carril á Santiago, de Santiago á Costián, y de Costián á El Ferrol.

—De El Ferrol á Irún, un metro de ancho, y ocho meses de plazo de concurso.

—De Avilés saldrá un ramal para Gijón.

—Y finalmente, de Figaredo á León, un metro de ancho, y ocho meses de plazo de concurso.

El tono un tanto agrio que empleó en la réplica el jefe del Gobierno, dió á entender á Bergamín que Maura era partidario de que se celebraran las sesiones por la mañana.

Volvió al despacho de Dato y dió cuenta á sus compañeros de la actitud de Maura y acordaron mantener su acuerdo.

Volvió el Sr. Dato á la presidencia y en tanto se desarrollaba la sesión se cruzaron varios recados del Sr. Maura y del Sr. Bergamín.

Al levantarse la sesión, Dato manifestó á los periodistas que había convenido la comisión en que la información pública tuviera lugar por la mañana del sábado y que las demás sesiones se celebrarían, como deseaban los periodistas, por la noche.

No obstante, los periodistas acordaron rechazar la información, suplicando lo mismo de los que tengan propósito de informar, ante la comisión contra el proyecto, y no dar cuenta del acto, si alguien hace el juego de la comisión concurriendo á la información el sábado, á las nueve de la mañana.

Se había dicho que el cambio de la información había sido debido á muchos diputados de la mayoría á quienes no le parecían bien ver todas las tardes el Congreso invadido por el público que concurre á la información.

Otros aseguraban que el propósito de la comisión, celebrando las sesiones por la mañana, era el de evitar que el sábado, día en que los obreros abandonan antes el trabajo, puedan concurrir en gran número al Congreso, y se produzca algún tumulto.

Los individuos de la comisión se condecoraban de la cruzada con que se expresaban algunos oradores y hasta de las frases que dirigían á ellos salían del público.

La ley del terrorismo

Información pública

Madrid 14.—Con más público que ayer, en el que predominaba el elemento obrero, ha empezado la información pública en el proyecto del terrorismo.

Ha informado el señor Castañeda, exdiputado republicano, coincidiendo con las manifestaciones hechas ayer por los señores Pallasés y Rocamora sobre la anticonstitucionalidad del proyecto.

Después el señor García Cortés, en nombre de los socialistas, ha afirmado que el proyecto coloca al partido obrero español fuera de la ley, trayendo las aspiraciones del proletariado á los días en que se discutía la legalidad de la Internacional.

Si nos arrojáis de la legalidad, acudiremos á la lucha en el terreno en que nos colocáis y combatiremos con el auxilio del proletariado de otros países en que se deja á los obreros laborar pacíficamente por sus reivindicaciones.

Al terminar el señor García Cortés, cuyo discurso ha sido muy elogiado, informaron ante la Comisión del proyecto contra el terrorismo el compañero Del Río presidente del Centro de Sociedades Obreras de la calle de la calle de Relatores; Julián Fernández, presidente de los gremios y el joven ateneísta señor Barcia, que comparó el proyecto con las leyes análogas que rigen en Europa, estimando incomparablemente más tiránico y arbitrario el proyecto aprobado por el Senado.

Al terminar su informe el señor Barcia, el presidente de la comisión señor Bergamín, ha anunciado que la información continuará el sábado, á las nueve de la mañana.

El público protestó airadamente, circundando á los individuos de la comisión, profiriendo palabras duras contra la determinación de Bergamín.

Los diputados periodistas protestaban con gran energía.

El director de *El Liberal*, Sr. Vicenti, que también estuvo en la sesión, tenía un altercado con varios individuos de la comisión.

—Á las nueve de la mañana no pueden venir ni los periodistas ni los obreros. ¡Eso es una habilidad de campanario! Moya dice á grandes voces, en medio de la aprobación general:

—O continúa la información á la hora acostumbrada ó nos retiramos todos.

El Sr. Bergamín intenta dar explicaciones pero ante la actitud del público que no dejaba de protestar, produciendo enorme confusión, mandó desalojar.

Los ujieres hicieron abandonar la sala al numeroso público, no permitiendo que se parase nadie en la puerta del Congreso.

En tanto los diputados periodistas y varios otros, liberales y republicanos, que habían presenciado el incidente unos, y sido protagonistas otros, en el salón de conferencias y en los pasillos formaron corros, comentando la medida y hablando de actitudes enérgicas.

La Cámara se animó entonces extraordinariamente.

Varios diputados que habían estado presenciando el debate, abandonaron al poco rato el salón de sesiones.

Moya, Beltrán, Morote y Ortega Munilla se dirigieron al despacho del presidente del Congreso, protestando del acuerdo de la comisión del proyecto del terrorismo.

La información debe ser—dijeron—no ya á la hora acostumbrada, sino por la noche, para que puedan venir á informar personas que están ocupadas por la tarde y deba habilitarse el salón de conferencias, como se ha hecho otras veces para la discusión ante la comisión de las actas suyas.

Aquí debe entrar todo el que quiera; así no ocurrirá lo que hoy, que por lo reducido del salón donde se celebra la información pública no ha podido entrar mucha gente, incluso algunos que tenían pedido turno para informar.

El Sr. Dato ha llamado á los individuos de la comisión á su despacho.

Un buen rato estuvieron Dato, los diputados protestantes y los de la comisión.

Estos no querían revotarse; es decir, celebrar la sesión del sábado por la tarde, ni por la noche, sino por la mañana, como habían acordado.

El Sr. Bergamín se fué á consultar con Maura, que estaba en el banco azul.

El jefe del Gobierno dijo: —Haga V. lo que quiera; por mí, que se celebren las reuniones en la plaza de toros.

proletariado tomará en ellas. Los socialistas insisten en presentar otra vez la candidatura de Eugenio Dels, que en 1904 obtuvo 402 333 votos. Bien es verdad que entonces tuvo enfrente á Roosevelt, que resultó triunfante por cuatro millones y medio de sufragios.

Dels, que es un hombre de salud por cuya razón pensó en declinar el honoroso mandato que el partido socialista quiere darle otra vez, no tendrá más remedio que aceptar el acuerdo de la Convención socialista próxima á celebrarse.

No es que los socialistas se hacen la ilusión de poder alcanzar el triunfo; pero si buscan hacer un alarde de fuerza, que en realidad poseen, acrecentadas por un conjunto de causas económicas. El pánico financiero; el estancamiento de los negocios, debido al pernicioso sistema capitalista norteamericano; la difusión de las ideas socialistas, más fácil á medida que el capital acumula su orgullo plutocrático; la crisis del trabajo y la inamoralidad de los grandes trusts, defendidos descaradamente desde las esferas oficiales, todo contribuirá á que los socialistas alcancen una gran victoria.

Hay más aún que esto, y es la participación que algunas damas van á tomar, por canoas si se quiere, en el pro del candidato obrero.

En el Estado de Ohio, por ejemplo, según dice hoy *The World*, se librará una verdadera batalla de damas. Dos bandos femeninos se han constituido allí. Uno, dirigido por la excentrica Alicia Longworth, la hija del presidente Roosevelt, casada con el diputado Longworth, que lucha por Mr. Taft. Frente á ella la célebre socialista inglesa condesa de Warwick y la duquesa de Manchester, de origen yanqui, é hija del presidente de la Compañía de los ferrocarriles del Estado de Cincinnati, secundadas por otras damas y mujeres de obreros, llevando la dirección de los trabajos electorales socialistas. Lo más notable es que la duquesa de Manchester dió anoche una conferencia interesante en el Ohio Club defendiendo las ideas colectivas, frente al capitalismo de su propio padre, uno de los más afortunados burgueses de aquel Estado.

En Chicago, según *The Times New York*, continúa la efervescencia contra la policía por su conducta con los socialistas. Hacían éstos su propaganda electoral por medio del cinematógrafo, presentando el contraste que hay entre la vida de los ricos y la de los pobres. La policía, á pretexto de que aquello era un acto sedicioso, prohibió la representación. Esto determinó una protesta enérgica por parte de los obreros; hubo golpes y detenciones, y al fin la policía se salió con la suya. Las Sociedades obreras han formulado una reclamación.

Los Comités del partido republicano insisten en convencer á Roosevelt para que se presente á la reelección, en lugar de mister Taft.

Los demócratas acentúan su acción en favor de Bryan.

Uno de los poéticos más censurados por las conexiones en esta lucha es mister Cortelyou, ministro de Hacienda, que recaba de las grandes empresas sumas enormes para los gastos que ha de ocasionar la lucha por el candidato republicano Mr. Taft.

También la Tammany Hall pone en juego sus artes y sus fondos para la elección de presidente.

En general, el espectáculo de dudosa moralidad pública que se ofrece desde elocuentemente de la dignidad y honradez consuetudinaria de las instituciones republicanas.

Exposición Franco-Británica

Londres 15.—Ayer se inauguró por los príncipes de Gales la Exposición franco-británica, instalada en la extensa planicie londinense llamada Shephard's Bush.

Este magnífico certamen puede ser considerado como el más valioso tributo que pueda ofrecerse á esa gran fuerza política que se denomina la *entente cordiale* de dos pueblos inmensamente ricos é inmensamente poderosos.

Dicho sea sin exageración de ninguna clase, el conjunto de las instalaciones supera en gusto y grandeza al que ofrecía la última Exposición universal de París. Y desde luego esta «franco-british exhibition», organizada en un plazo de tiempo relativamente corto, sobrepasa á todas cuantas Exposiciones internacionales se han celebrado en el resto de Europa de veinte años á esta parte.

El perímetro ocupado por los 20 palacios de que consta la Exposición es de 56 hectáreas. Cada uno de dichos palacios, cuya descripción completa exigiría un libro, es una maravilla de belleza arquitectónica. Los más salientes son á mi juicio, en la sección francesa, los de Bellas Artes, Música, Agricultura, Ciencias, Artes liberales y Artes aplicadas, y en la sección inglesa, los de Máquinas, Horticultura, Electricidad, Artes liberales, Química aplicada, Música (sustituida por su torre simbólica, representando la trompetería de un órgano), Artes aplicadas é industrias británicas.

También son notabilísimas las secciones coloniales de ambos países expone, el gran patio central de honor, el pabellón Real, y no ya notable, sino estupendo, el soberbio *stadium*, destinado á las fiestas deportivas, donde podrán acomodarse 140 000 personas.

El inmenso recinto de la Exposición estará alumbrado nocturnamente por 150 000 arcos voltaicos. Además todos los palacios tendrán señaladas sus principales líneas arquitectónicas por millares y millares de bombillas eléctricas de colores.

Las secciones recreativas ofrecerán á los visitantes, una vez que estén terminados los trabajos, ó sea allí para primeros de Julio, *music halls* ingleses y *cabarets artistiques* franceses; teatros exóticos, aldeas indias, ceylanesas, se negalanas y tunecinas; reproducciones del Londres de los Tudor, y para los aficionados á lo poético una imitación perfecta de un barrio veneciano, con sus gondolas y gondoleros importados *ad hoc* de la bella perla del Adriático.

En la fiesta inaugural un coro compuesto de dos mil voces, cantó un himno debido á la inspiración del duque de Argyll, que es un consumado músico. La letra del himno ensalza la *entente cordiale* franco-inglesa, que tantos beneficios ha de reportar á la paz del mundo.

Lucha en los Estados Unidos

Nueva York 16.—Las próximas elecciones presidenciales serán mucho más movidas que todas las anteriores á causa de la parte directa que el

Madrid 15.—Larga é interesante ha sido la conferencia que han celebrado esta tarde los diputados señores Vallés y Ribot, Carner y Hurtado con el señor Montero Ríos el cual por su delicado estado de salud no ha podido recibirlos hasta hoy.

Con esta visita han terminado los solidarios sus conferencias con todos los prohombres de la política española, habiendo salido de ella sumamente complacidos, pues ninguno ha estado como el señor Montero Ríos tan explícito al verter su juicio sobre la ley de jurisdicciones.

Los ha dicho en síntesis que abandonó el Poder precisamente por no haber querido someterse á los que impusieron dicha ley; que ya antes que ésta el régimen que imperaba en virtud del Código de Justicia Militar sin las atenuaciones que en el mismo introdujo la ley del señor Silvela, era en orden á las jurisdicciones más militaristas que ninguna otra de las establecidas en las naciones cultas de Europa y América, más militarista que la vigente en el mismo imperio alemán; que por consiguiente no tenía necesidad de declarar que ahora, como siempre, estaba en contra de la ley de jurisdicciones que vino á agravar más, si cabe, el aludido régimen; y que por tanto sin voz y sin voto está con su voz y su voto con los diputados de Cataluña, no sólo para conseguir la derogación de la ley de jurisdicciones sino para establecer en España un Derecho en virtud del cual todo lo verdaderamente militar vaya á la jurisdicción de guerra y todo lo verdaderamente civil á la ordinaria, desligándose una y otra principalmente por la índole y naturaleza de los hechos de que deban conocer.

Añadió el Sr. Montero Ríos que todo esto lo manifestaba individual y personalmente respondiendo á las conveciones de toda su larga vida liberal y democrática, y sin que como jefe de la minoría liberal del Senado pudiera manifestar á los diputados solidarios la actitud que ésta adoptaría ante el debate que sobre la ley de jurisdicciones suscitara en la Alta Cámara, en este punto habría de atenerse á las indicaciones que hiciera el señor Moret como jefe del partido liberal; pero que esto aparte, personalmente, ponía su voz y su voto al servicio de cualquiera solución que restableciera en sus respectivas esferas las jurisdicciones.

Los señores Vallés y Ribot, Carner y Hurtado, se despidieron muy afectuosamente del señor Montero Ríos, agradeciendo sus espontáneas manifestaciones.

De Marruecos

París, 15.—Dicen que en la mezquita principal de Fez se ha leído una carta de Muley Hafid, pronunciando que prosigue su marcha hacia el Norte y que se detendrá en Mequinez para orar.

Precisamente hoy viernes debe haber salido de Fez uno de los kaides de aquella población con algunos jinetes para esperar á Muley Hafid en los alrededores de Mequinez.

El general D'Amade telegrafía que ha establecido un pequeño campamento en Ued-Mezara, destinado á vigilar la región montañosa donde se refugiaron los medzaks derrotados.

De Tánger dicen que á principios de junio se reunirá la comisión encargada de evaluar las pérdidas que resultaron del bombardeo y saqueo de Casa Blanca; esta comisión se compondrá de tres moros, uno de los cuales será su presidente, y de un representante por cada una de las potencias que sufrieron mayores perjuicios, como son Inglaterra, Alemania y España, Francia, Italia y Portugal.

Tomará esta comisión como base de sus trabajos lo establecido por la comisión alemana que hizo ya una detallada información.

Un telegrama de Larache dice que el cónsul alemán de aquella plaza quiso expulsar á dos súbditos de aquella nación, los cuales habían dado varios motivos de queja y para ello requirió el auxilio de la fuerza pública; ésta maltrató á los dos alemanes y los embarcó; pero ellos se echaron al agua y ganaron el muelle, donde lucharon á brazo partido con la guardia del mismo hasta que fueron embarcados otra vez.

París, 16.—El general Vigy comunica que en Rudenip, frontera argelomarroquí, han librado las tropas francesas un sangriento combate con las fuerzas de Muley-Hassan.

La artillería francesa acerbó el palmeral en que se hallaban atrincheradas las fuerzas enemigas, del cual fueron finalmente desalojadas y perseguidas por la caballería de la división Vigy; los marroquíes se han refugiado ahora en el propio Rudenip, hacia donde continúa su marcha de avance la columna francesa.

Los franceses han tenido en este combate trece muertos, tres de ellos oficiales, y más de veinte heridos; las pérdidas de los marroquíes son mucho más importantes.

La primera puesta del Príncipe

En uno de los colegios de Madrid, leemos:

Al salir esta mañana de la guardia de ayudante del coronel del regimiento del Rey, señor Fernández Blanco, entregó á S. M. la primera puesta del príncipe de Asturias, que como es sabido es soldado de dicho regimiento.

La primera puesta se compone de guerrera, pantalón de paño ordinario igual al que se emplea para las clases de tropa, un par de botines, uno de alpergatas, dos camisas de lienzo ordinario, dos calcancillos, un traje de mecánico y un pañuelo.

La confección del traje ha corrido á cargo del sastre del regimiento del Rey.

El equipo del príncipe se colocará encima de la cama que tiene en el cuartel, en el departamento que ocupa la primera compañía del primer batallón, que es á la que pertenece S. A. R. el príncipe de Asturias.

Le han probado la guerrera y le está perfectamente.

El príncipe ha sido fotografiado con traje de soldado.

La filiación en el regimiento la firmó poniendo una cruz para lo cual le guiaba la mano su augusto padre.

Subasta

El próximo martes á las 11 en las Oficinas de la Comandancia de Artillería se celebrará un concurso para el suministro de alfalfa al ganado de dicha Comandancia.

PARA LAS DAMAS

INNOVACIONES

Ya es luto riguroso el color blanco; la Moda ha decidido que así suceda, y no hay más que responder: «Así sea...» Todas las que presumen de exquisitas, añaden al cuello negro la fina y vaporosa golita blanca. Perfectamente, no nos oponemos; es más limpio, más primoroso y más extranjero ese tono claro; pero no se den ustedes mucho tono, porque el tal detalle hace escaso, muy escaso favor al rostro. Conste.

Es de buen efecto, en todo sombrero de gasa, paja ó crepón negro que e la la vaya forrada de gasa ó granadina blanca.

MANGAS

No han desaparecido las que son más bien cortas; al contrario, continúan imperando y agradando como cuando empezaron á estilarse.

MODAS SENCILLAS

Los amplios abrigos, tan prácticos, y que tan bien sientan, tienen además la ventaja de estar siempre de moda, tanto si se llevan de día como si sirven exclusivamente de noche.

Si examinamos los vestidos que se estilan, no puede pasar inadvertida la nota característica de la variedad de hechuras, de la mucha fantasía en las telas.

TRAJES BORDADOS

Casi todas las mujeres demuestran marcada predilección por estos vestidos; tan bonitos si son de lienzo como de lión. Mucho se han estilado, y mucho seguirán estiliándose, en verano sobre todo, cuanto más y más ardientemente brille el sol. Como el mérito de estos trajes está en que tengan sello personal, ¡por qué no los bordáis vosotras mismas?

REOJA

Criadillas á la romana.—Después de quitarles la piel, se cortan por el medio ó lo largo; luego estas mitades se parten en cascos como los de una naranja, se ponen en agua fresca por espacio de media hora, se sacuran bien y se secan con un paño; se sazonan con un poco de sal y pimienta, se pasa ligeramente por la harina, luego el huevo batido y se fríen en manteca bien caliente; se colocan en fuente redonda con servilleta y un bouquet de perejil frito en el centro.

La Baronesa Rubia.

GRANDES OBRAS EN ESPAÑA

El ministro de Fomento Sr. González Besada, ha querido solemnizar el día de ayer, cumpleaños de S. M. el Rey don Alfonso XIII en forma que deje fecundo y duradero recuerdo al país por los grandes beneficios que ha de reportarle.

Al efecto ayer la «Gaceta» publicó diferentes subastas y concursos.

Entre los diversos proyectos cuya subasta ayer se anunció, figuran los siguientes:

Para la construcción del túnel internacional del Cañfranc. El plazo de la subasta será un mes, y el de construcción cuatro años. El túnel tendrá ocho kilómetros. Su importe será unos ocho millones.

Para ultimar la construcción del ferrocarril de El Ferrol á Betanzos. Plazo de la subasta, un mes. De construcción, dos años, coste, unos dos millones de pesetas.

Concurso de proyectos para la realización de las siguientes líneas férreas, con arreglo al art. 35 de la ley de ferrocarriles estratégicos y secundarios.

De San Fernando á Málaga, un metro de ancho. Plazo, ocho meses.

De Torre del Mar á unir con el ferrocarril de Murcia á Granada, un metro de ancho. Plazo del concurso, ocho meses. De esta línea se destacará un ramal que vaya á Almería.

De Aguilas á Cartagena, un metro de ancho, y cinco meses de plazo para el concurso. Enlazará en Aguilas con la línea de Alcaudricos, con la línea de Mazarrón al puerto de Mazarrón, y en Cartagena con las demás líneas que allí afluyen.

Almacenes SAN JOSE BRONDO—ESQUINA BORNE GRANDES NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO Sastrería, Camisería, Pañería, Refajos Pañuelos, Géneros de punto y blancos La casa mejor surtida y más barata PRECIO FIJO

Almacenes MONTANER SINDICATO 2 A 10—MILAGRO 1 A 11 PAÑERIA—SASTRERIA—CAMISERIA NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO Se han recibido abundantes surtidos de géneros del país y extranjeros para la TEMPORADA DE PRIMAVERA Y VERANO PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

La prensa madrileña

«El Imparcial» Supone que el señor Maura mantiene el proyecto de reforma del régimen local y de represión del terrorismo por el deseo de complacer a la reacción barcelonesa, que, dice, procura la desintegración de la patria. Dice que el señor Cambó es el embajador con plenos poderes de los oligarcas de Barcelona, y añade: Importa poco el disgusto de las demás provincias, y no vacila el señor Maura en fomentar los más peligrosos síntomas de desunión con esa ley de reforma local que entrega la administración de Cataluña a las cofradías reaccionarias y cuyo punto esencial es el establecimiento de la mancomunidad catalana, ensueño supremo de esa legión ensobberbecida. El señor Maura desecha el consejo amigo, desprecia la agena reconvencción y da por bien empleados todos los riesgos, con tal de que queden contentos los señores del Principado. Pero no debe olvidar el presidente del Consejo que un fallo inconcurso castiga a los que esperan las leyes de justicia, y que ejemplos antiguos y recientes acreditan la terrible severidad de estos fallos. «El Liberal» Publica un artículo ensalzando la importancia de los elementos que acuden a la información abierta sobre el proyecto de ley para represión del terrorismo. Cree que el señor Maura, en

gañado de buena fé, se ha convencido ya de que la opinión pública es contraria al proyecto. «El País» Comentando el debate que se entabló ayer en el Congreso sobre las bases para la construcción de la nueva escuela, dice que hasta que se haya la botadura del primer acorazado hay tiempo para poner en condiciones la fábrica de Trubia a fin de que construya cañones de sistema moderno. Añade que así podría cumplirse la ley que se dictó para el fomento de la producción nacional. «El Universo» Ataca a los periódicos que combaten el proyecto de ley para represión del terrorismo, y dice: Lo que hace el proyecto de ley con relación a la libertad de imprenta es regular, dulcificar el estado de derecho que puede regir cuando el Gobierno quiere por el artículo 17 de la Constitución. Según éste cualquier autoridad investida legalmente de dictadura, decretará la suspensión de un periódico y no hay más remedio que aguardar o esperar a que pase el nublado. Según este proyecto, la facultad dictatorial se encomienda a una junta en la que entrarán elementos apartados de las pasiones políticas y de la influencia directa del Gobierno como los judiciales. No hay pues pretexto alguno para tantos apavorientos ni es preciso sobre un tablado tan deleznable querer representar una tragedia de Schiller.

Fabricación de calzado

En vista de la crisis que en Menorca atraviesa la industria de fabricación de calzado, la Cámara de Comercio de Mahón se ha dirigido por medio de comunicación al ministro de Estado interesándole para que procure tomar medidas encaminadas a evitar que dicha crisis se agrave más aún de lo que está. Indica como medios conducentes a evitar dicha crisis concertar tratados comerciales con la República de Cuba y demás hispano-americanas y en especial con México. Entonces—se dice en la comunicación—podría ocurrir el resurgimiento de Menorca a nueva vida, y hasta volver a las épocas pasadas de prosperidad y bienestar.

El Patronato obrero

A las cinco y media se organizó ayer, en el claustro de San Francisco, la comitiva que asistió a la colocación de la primera piedra para el campo de juego. Al frente de la comitiva eran llevados unos pendones con las inscripciones: Campo de juego, Museo popular, Cocinas económicas, Conferencias de la Caridad, Salón de espectáculos, Merendero, que son los proyectos que quiere poner en ejecución el Patronato. En dos automóviles se conducía la piedra que debía colocarse y yenda imagen de San José, de la que pendían lazos que eran llevados por niños del Patronato. Asistían el Ilmo. Sr. Obispo, el señor Alcalde, una comisión de la Congregación de Seglares Católicos, otra de la Junta del Patronato obrero formada por los señores Oleza, Montaner, España, Marqués de Vivot, Mas, Massanet y Felio; el coronel de Estado Mayor señor Muratori representando al Capitán General; el teniente coronel señor Nouvilles en representación del General gobernador; el Gobernador civil señor Irzabábal; el presidente de la Audiencia señor Astudillo y el magistrado señor Valencia; el diputado a Cortes señor Socas y los provinciales señores Massanet, Aguiló y Pascual; en representación del Comandante de Marina, el oficial señor Melero; los señores Torro y Velez; el director del Banco de España señor Gimeno; los catedráticos del Instituto señores Verdager y Morey, y por la Escuela de Comercio, asistía su director señor Mendez de Losada; el Administrador del Real Patrimonio señor Sureda; don Pedro Sempol; los canónigos señores Alcover y Company; una comisión de la Cruz Roja, compuesta por los señores Valenzuela, Muntaner y Valencia; la presidenta de la Casa cuna, doña Margarita Calmar; representantes de los PP. Mercedarios, del Oratorio, Agustinos, Capuchinos y clero castrense y los padres Vives y Casas y el superior de los Jesuitas.

La comitiva se dirigió por la calle de San Francisco, Plazas de Santa Eulalia y de Cort, calles de Colón y del Sindicato, Plaza de San Antonio y carretera de Manacor a los terrenos conocidos por Es Colomaret, donde debe instalarse el campo de juego y en cuyo sitio esperaba numeroso gentío. Allí se leyó la memoria del acto y después el Ilmo. señor Obispo bendijo la piedra. Ante ella desfilaron los niños del Patronato cubriéndola de flores. El Director del Patronato, padre Vives, pronunció un discurso explicando el objeto que persigue el Patronato y poniendo de relieve el beneficio que reporta a la clase obrera. Dió las gracias a las autoridades que ayudaron con su influjo a que este pensamiento tuviera realización. Un numeroso coro de niños cantó acompañado por la Banda de la Misericordia, un himno, música de don José Castellanos, Pbro., que causó buen efecto. Después los niños del Patronato, sentados en el suelo dieron fin a la fiesta con un almuerzo, regresando luego a Palma en la misma forma que a la partida.

Asuntos municipales Por segunda vez ha quedado desierta la subasta para la venta de unos terrenos procedentes del derribo de los balnearios de San Antonio y Socorador. En la Comisión de Ensenche que hoy se ha celebrado se dió cuenta de ello y en su consecuencia, se acordó proceder a la venta en solares. La Comisión de Gobierno y Policía aprobó varias cuentas y acordó, toda vez que se ha vendido uno de los caballos de la guardia municipal, comprar otro para sustituirle. Asamblea de médicos titulares en Madrid Del 22 al 28 del actual se celebrará en Madrid una asamblea de médicos titulares. Hoy se ha verificado en el Gobierno civil el escrutinio de las elecciones celebradas en esta provincia para nombrar representantes que asistan a dicha asamblea, resultando elegidos por el Partido de Palma don Angel Roselló y Gomez, por el de Inca don Miguel Llabrés, por el de Manacor don Miguel Nebot y por el de Ibiza don Vicente Riera. En el partido de Menorca no se ha celebrado votación. También asistirá a la asamblea representando a la Provincia, el Delegado de la Asociación de Médicos Titulares doctor don Eugenio Losada. Dichos médicos saldrán mañana para Barcelona y Madrid. Cumpleaños de S. M. el Rey Con motivo de ser ayer el cumpleaños de S. M. el Rey don Alfonso XIII, las tropas de esta guarnición vistieron de gala, ondeó el pabellón nacional y desde el baluarte de San Pedro se hicieron salvas.

En el Palacio, residencia del Capitán General, hubo recepción a la que asistió el elemento oficial.

Una compañía de Infantería con bandera y música rindió honores en el patio de la Capitanía General.

Toros en Palma.—La becerra de «La Veda».

Tenemos noticias de que ha sido arrendado nuestro Circo Taurino para todo el próximo mes de Junio, con objeto de celebrar en él una novillada y una corrida formal.

La corrida se celebrará el día 28 del citado mes de Junio y para ella han sido contratados los diestros Brienvenida y Regalotin, que estoquearán seis toros de D. Joaquín Pérez de la Concha de Sevilla.

En cuanto a la novillada no se sabe todavía cuál será el cartel.

Han llegado a la plaza los cuatro toreros que han de lidiarse el miércoles en la becerra de mención. Los novillos son de parecida lámina a las cuatro anteriormente lidiadas.

La suscripción a favor de las Siervas de Jesús aumenta.

La plaza, para esta como para la otra becerra ha sido cedida gratuitamente. Según noticias esta tarde debía celebrarse a puerta cerrada la lidia de un novillo a modo de temple de los que forman el cartel para la becerra del miércoles.

Los lidiadores serán obsequiados en la noche del miércoles con un banquete.

Una anciana quemada

En Mahón días últimos ocurrió una sensible desgracia.

La anciana de 81 años de edad doña María Anglada Cardona, habitante en la casa núm. 16 de la calle de la Iglesia tuvo la desgracia de que se le encendiesen los vestidos, sufriendo tan graves quemaduras que falleció víctima de ellas, al poco tiempo.

Del campo

El estado de los campos es verdaderamente inmejorable. Los cereales son los que ofrecen mejor aspecto.

La cosecha de simientes promete ser abundante.

En bastantes puntos de la isla el viento reinante estas días tiene intranquilos a los agricultores, quienes temen por la seguridad del arbolado y principalmente de los almendros, cuyos ramos han sido dañados para evitar se desajusten.

En Felanig la cosecha de habas no será tan abundante como es un principio se creía a causa de los inconvenientes que trajó para el desarrollo de las plantas leguminosas el exceso de humedad.

Excursión

La sección excursionista creada en la Asistencia Palmesana ayer efectuó su primer viaje.

Los excursionistas visitaron Esporlas y Bañabufar contemplando todos los hermosos parajes de por aquellas inmediaciones.

Durante toda la excursión reinó la más franca alegría; no ocurrió el menor incidente.

Notas del Carnet

Ha presentado solicitud aspirando al cargo de Juez Municipal de la ciudad de Felanig don Miguel Vaquer Voñy.

En Mahón se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la señorita doña Matilde Pozos Lavina y el médico militar D. Santiago Montero.

Han sido padrinos por parte del novio los tenientes coroneles D. Juan Villaverde y D. Constantino Villares y el capitán D. Vicente Fornals y por la de la novia D. Luis López Dr. del Hospital militar, D. Enrique Ortiz, Auditor de Guerra y D. Ramón Anglada médico militar.

De regreso de su viaje a Madrid y Barcelona llegaron ayer a Palma nuestros estimados amigos el Director propietario de LA ULTIMA HORA D. José Tous Ferrer y su hijo Pepe, Redactor de este diario.

Ayer llegaron a Alcudia en el vapor Menorquín, procedentes de Mahón, el procurador don Francisco Ponset Viñent, don Juan Fontanet, don Juan Monedero, don Francisco Oliveras, don Miguel Juan, don Joaquín Madrelli, don Gabriel Pascual, doña Rosa Vallés, don Andrés Ginestra, doña María Fuster, doña Paula Forteza y don Lorenzo Serra.

De Ciudadela llegaron en el mismo vapor, don Miguel Mallariot, don Bernardo Seguí, don Miguel Bonet y don Juan Simó.

En el vapor Lulio, han llegado hoy de Valencia, don Pedro Obrador, don Joaquín Govez, don Jaime Oliver, don Francisco Arbons, don José M. Garbuto y don Juan Rullán.

También ha llegado en el mismo vapor del capitán de Artillería don Francisco de Jaudenes.

Esta tarde a las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor Balear, don Juan Fontanet, don Andrés Grifol y señora, don Pedro Carbonell, don Antonio Garés, don Antonio Ferrer, don Joaquín Cortine, don Lorenzo Mayol, don Luis Pascual, don Miguel Baux, don Guillermo Borrás y señora, don Francisco Escrivano, don Fernando T. Trigoles, don Lucio Delgado, don Miguel Custer y familia, don Antonio Mulet y otros.

Ha pasado varios días en Mahón para asuntos del servicio el ingeniero don Miguel Massanet Beltrán.

RELIGIOSAS

Para mañana Santos.—Pedro Celestino, papa, e Ivón, pbro.

Cuarenta Horas.—Empezarán en las Teresas dedicadas al Patriarca San José. A las seis exposición, a las nueve y media, misa mayor por la Reverenda Comunidad.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, meditación y reserva.

MILITARES

Destinos no previstos Publica la Gaceta una real orden de la presidencia del Consejo de ministros, dirigida por el ministro de la Guerra, cuya parte dispositiva dice:

«Primero. Que se eleven a V. E., por conducto natural militar, las denuncias que se hagan de destinos no previstos en forma legal, para que por ese ministerio se informe sobre el derecho a formularlas, y comprobado éste, sean aquellas cursadas a esta presidencia.

Segundo. Que por esta presidencia no se admita ninguna denuncia que no venga por conducto de ese ministerio, con el informe y comprobación mencionados el número anterior.

Tercero. Que las instancias recibidas en esta presidencia hasta la fecha de la publicación de esta real disposición en la Gaceta se remitan a V. E. para los efectos que se dejan indicados.»

Servicio de la plaza

Parada.—Los cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.—El teniente coronel de Caballería, D. José Roviralta.

Hospital y Provisiones.—El tercer capitán de Artillería.

Vigilancia.—El cuarto oficial y clases del de Palma.

Paseo de enfermos.—Artillería.

Orden de la plaza

Hoy el General Gobernador señor Pérez Clemente, ha publicado la siguiente:

«Deseando proceder el Parque de Artillería de esta Plaza a la reforma propuesta por la fábrica de armas de Oviedo y aprobada por R. O. Circular de 22 junio de 1906 en las carabinas Muser modelo 1895 en poder de los Cuerpos que se expresan a continuación, dispondrán los señores primeros Jefes que sean entregados lo más pronto posible en los talleres del citado Parque por terceras partes ó en la forma que consideren más conveniente para no quedar desatendido el servicio, teniendo en cuenta que solo pueden modificarse cincuenta carabinas al día.

Equadron Cazadores de Mallorca, 100; Comandancia de Ingenieros 68; Comandancia de la Guardia civil 25; Comandancia de Carabineros 45; Sección de Administración Militar 23 y Brigada de Sanidad Militar 4.

Destinos

Ha sido destinado a la Comandancia de Artillería de Mallorca, el sargento Sr. Llabrés.

Curso de instrucción

Se ha dispuesto asistan al curso especial de la tercera sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército los tenientes D. José Elias Soms del Regimiento Infantería de Inca núm. 62 y D. Conrado Catalá Lievot del Regimiento de Menorca núm. 70.

Intitil

Ha sido declarado inútil para el servicio militar activo el individuo de esta provincia Gabriel Martínez Haro.

Nombramiento

El sargento del Regimiento Infantería de Palma D. Isidoro Orgaz Gadea aprobado en las últimas oposiciones para el ingreso en el cuerpo de policía, ha sido nombrado Aspirante del Cuerpo de Vigilancia con el sueldo anual de 1.500 pesetas con destino en la provincia de Salamanca.

NOTAS DEL MAR

Entradas Hoy han llegado: el vapor Lulio, de Valencia e Ibiza, y el laúd Joven Miguelito, de Andraig.

Salidas Para Marsella ha salido esta tarde a la una el vapor Lulio.

A las seis y media lo ha hecho para Barcelona el Balear.

Despachados Para Adra ha sido despachado el laúd Nueva Teresa.

Estado del tiempo En la Comandancia de Marina se han recibido esta mañana los siguientes partes, acusando el estado del tiempo alrededor de nuestra isla:

Bajoli: Barómetro 761'2, viento N. E. bonancible, marejada, acelajado, horizontes brumosos.

Sóller: Viento N. O. flojo, marejada, cielo claro.

Ibiza: 761'22, N. E. fresco, cubierto, marejada.

Alcudia: Viento N. E. flojo, mar rizada del mismo, cielo claro.

De la Región

Se susurró con mucha insistencia que el ilustrado ingeniero D. Sebastián Galabert está trazando un plano y escribiendo una memoria para la erección, en esta ciudad, de un edificio hospital debido al altruismo de un respetable y conocido hacendado inveno.

Nos limitamos a dar la noticia, pues

no estamos autorizados para dar publicidad, lo que haremos Dios mediante en el sucesivo, de tan filantrópico como patriota pensamiento en sus correspondientes detalles.

—Se nos asegura que los Reverendos Padres de la Orden Franciscana intentan establecerse en breve, en el exconvento de San Francisco de esta ciudad, cuyo edificio por la incuria se malogró mucho desde que fueron lanzados de él los padres de la misma orden que lo habitaron.

—Probablemente a causa de la atenta comunicación que dirigió nuestro Ayuntamiento a la ingeniería civil de esta provincia, debido al acuerdo que recayó a la proposición del distinguido Concej. D. Juan Alzina, y de que dimos cuenta a nuestros lectores, respecto del recodo calificable de fúnebre que existe en el punto «Sa Carritxera» inasistida al molino de «Arnevet», el susodicho ramo de ingenieros se ocupa con mucho interés y celo del estudio de un nuevo y convenientísimo trazado de carreteras que comprenderá la extinción que media entre Inca y el predio San Bordall.

A este efecto, una comisión de señores Ingenieros y sus correspondientes auxiliares están realizando, estos días, sobre el terreno, una serie de mediciones y estudios para el trazado del croquis de la nueva y necesaria dirección del expresado tramo.

(Del «Heraldo de Inca»).

MANACOR

Sabemos por referencias que se están activando las obras que han de convertir el local que hasta la fecha se ha llamado «Centro de Variedades» en un teatro que llenará las exigencias de nuestro público. Se asegura que las localidades serán cómodas, la decoración lujosa y el escenario, enriquecido con las decoraciones adquiridas del antiguo «Circo» de Palma, será capaz a llenar las necesidades de muchas representaciones.

—Siguen con la actividad de siempre las obras de nuestra Iglesia parroquial, habiéndose paralizado por algunos días las de la torre campanario, en espera de la visita del arquitecto señor Benassar.

La brigada de albañiles ocupados en la torre activan las obras de las nuevas sacristías que al parecer van a techar muy pronto.

MAHON

En el D. O. del Ministerio de Marina correspondiente al día 9 del actual se inserta la Real orden concediendo autorización a D. Cristóbal Felix Mir, vecino de esta Ciudad, para ampliar hasta mil metros el vivero de mariscos que posee en la Costa Norte de este puerto junto a los baños de piedra.

También sabemos que ha sido firmada la Real orden concediendo a la sociedad de Mariscadores del puerto de Mahón dos mil metros cuadrados de los terrenos comprendidos desde la pared de la parte oriental de Cala Rata hasta el atracadero de la primera, caseta de la costa de San Antonio, para establecer un vivero de mariscos.

—Una hermosa balandra construida en los talleres de la Sociedad «Anglo Española» ha sido botada al mar, cuyo operación se ha realizado con entera felicidad.

Esta embarcación que mide 14'50 metros de eslora, 4'20 de manga y 1'55 de puntal, y de una capacidad de 25 toneladas. Se ha construido por encargo de la Junta de Obras públicas de Huelva para el servicio en Ayamonte.

COMERCIALES

VALORES LOCALES Día 18 de Mayo de 1907

Table with 2 columns: Instrumento and Valor. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Acciones Vapores Islaña, etc.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Instrumento and Valor. Includes items like 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, Banco de España, etc.

MEMORANDUM

PARA MANANA Sol.—Sale a las 4 h. 31 m.; pónese a las 19 h. 00.

Luna.—Sale a las 23 h. 3 m.; pónese a las 7 h. 35 m.

Marcado.—En Arta, Montuiri, Llullb y Forreras.

Vapores-correos.—Llegadas: de 61 7 el «Miramar» de Barcelona.

Salidas: A las 1830 para Barcelona.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11. Entrega de 11 a 13 y de 6 a 7.

Lista: De 10 a 17.

Certificados, valores y objetos asegurados: De 10 a 17.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

Expendiduría de sellos: de 9 a 11.

ANTONIO FUENTES

El asunto que en estos momentos respira mayor actualidad es la coida que Antonio Fuentes sufrió ayer tarde en la plaza de Valencia. Todos los aficionados de España entera tienen hoy dirigida su vista á la ciudad del Taria y todos desean con ansia conocer detalles de la coida del gran torero sevillano, de la cual damos cuenta en la edición de esta mañana, y aspiran su pronto restablecimiento.

Sabido es que Antonio Fuentes desde hace una temporada viene despidiéndose de los diversos públicos de España: habia torado ya en Madrid, Lisboa y otras provincias, en todas ellas con gran éxito, cosechando aplausos y dinero en abundancia.

En todas las corridas que celebró Fuentes se lidiaron toros de Veragua. Con estos mismos toros del Duque, y en unión del Valenciano que sustituyó al Bombita, celebró ayer tarde su despedida en la Plaza de Toros de Valencia, lidiándose allí por completo, deseoso el público de dicha capital de aplaudir la labor del citado diestro.

Pero Fuentes en esta corrida no fué tan afortunado como en las anteriores. Al lidiar el tercer toro, éste le cojió derribándole e infrigiéndole un puntazo en el tobillo izquierdo, de siete centímetros de extensión que ocasionó la rotura de una vena.

En brazos de sus compañeros el diestro fué llevado á la enfermería en donde los médicos le practicaron la primera cura, sulficándola desde un principio de pronóstico reservado.

Carro de primera intención fué conducido á la casa del Sr. Morador en donde se asistió por tres facultativos. Se ha prohibido que entre nadie en la habitación donde se encuentra el herido y se teme mucho por la vida de éste.

Este importante accidente viene á desbaratar por completo los planes del Fuentes y produce tristísima impresión á los aficionados, pues es muy probable que todas las malas noticias que se reciben, acabe en Valencia la despedida del gran torero.

El próximo domingo dicho matador debía torar en Barcelona; su corrida se suspendió ya el día 10 y desde allí hubiese sido muy probable que Fuentes habría pasado á Palma para dar en nuestro Circo Taurino una corrida.

Estaba además á Fuentes, según sus proyectos, varias corridas en Zaragoza, San Sebastián, Bilbao, Marsella, Toulouse, y otros puntos, después de las cuales pensaba trasladarse á América para despedirse del público de Méjico y otros varios.

A su regreso de América debía celebrar en Sevilla su despedida definitiva y allí, rodeado de su madre, de sus esposas, de sus hijos y demás familia, pensaba cortar la soleta y entregarse á la vida tranquila del campo.

Quiéramos que puedan cumplirse sus proyectos, siquiera sea en su última parte!

En el día de hoy no resulta inoportuno traslucir aquí algunos párrafos, en los cuales el compañero *Latinillo* paga al gran torero sevillano:

«No creamos que nadie tenga la pretensión de sostener que Antonio Fuentes ha sido un torero general; pero apremiamonos, sí, á decir que el *sujo* lo ejecutó con una elegancia, con un clasismo inimitables.

Recordemos sus lances de capa, y cuando á nuestra memoria acudán, no podremos por menos que declarar que ni Carancha, su maestro, hubiera soñado nada parecido. Tengo á la vista una instantánea de su despedida en Madrid, que es una idealidad. No cabe posición más gallarda, ni mayor seguridad, ni figura. Erguido el cuerpo y esdrújulo en elegante postura los brazos, sigue la res los vuelos del capote sin llegar á tocarle.

Quién esto hace, nada de extraño tiene que en quites reales primores. Podrá decirse que en esto fué algo rutinario y sobrio, pero la condición íntima (yo le censuré la primera) es, á mi juicio, más digna de elogio que de crítica, pues no deben los buenos aficionados aplaudir ni entusiasmarse con los quites en los que el diestro se aparta de su más importante finalidad, para conseguir el destronque de las reses y hacer después ante ellas un alarde de falso valor.

Pero si Fuentes fué un excelente torero, su figura se agranda y adquiere proporciones gigantescas al banderillar, pues lo hizo con éxito en todas las formas conocidas y deja en el cambio una innovación: la de fijar los toros y alegrarlos, andando primero hacia atrás, tomando luego carrera de frente y deteniéndose á conveniente distancia. Es esta una preparación tan vistosa como personalísima que halló muchos imitadores, aunque sin perder la marca de origen.

Y añádase á esto que al partir el toro, Fuentes con esa envidiable flexibilidad de cintura que está dotado, hace desviar el viaje y deja con matemática precisión los rehiles juntos y derechos en todo lo alto.

Como matador ha variado el concepto que de él merecieron en diferentes épocas. En la primera, antes de su viaje á Méjico en 1901 había que descubrirse al verle dar los primeros muletazos, por regla general, no ayudado por arriba, otro natural y otro de pecho. A partir de aquí los pies, hasta entonces fijos, se ponían en movimiento y perdían terreno y pasando indolentemente el trapo sobre los pitones, aburría á los toros y al público que más de una vez le demostró de un modo hostil su desagrado. Realizado su viaje á Méjico, presentose completamente cambiado, hasta el

punto de ejecutar el volapié con limpieza increíble, sin la rapidez eléctrica que en otros censuraron, marcando todos los tiempos de la muerte.

Algunos explican la metamorfosis diciendo que las condiciones de los toros mejicanos obliga á los matadores á hacer mucho por ellos para lograr herirlos. Lo cierto es que Fuentes hubiera sido un matador completo á no ocurrirle, entre otros percances, el de Zaragoza, del que aunque otra cosa dijieran, no quedó ya restablecido.

Muchos comentarios se han hecho acerca de la fortuna que posee Antonio Fuentes; pero podemos decir que muy pocos de ellos han sido acertados y que si el citado torero no posee hoy un capital fabuloso, se debe á muchos motivos que no son para exponer aquí.

La Coronela llamada hoy *La Esperanza*, se ha valuado en 80.000 duros; y además, Fuentes es propietario de la casa en que reside en Sevilla, que es la misma en que nació Becquer; posee un molino, aceitero, y se dice que tiene en el Banco de España 60 ó 70.000 duros.

Éa él lo sabrá mejor que nadie y creo yo que á él es el único á quien deberá interesarle.

Sentimientos.

DE TEATROS

LÍRICO
Ayer se despidió de nuestro público la compañía del maestro don Cosme Bauzá, que por espacio de un mes ha actuado en este teatro.

El coliseo de la calle de Conquistador estuvo anoche en extremo animado viéndose ocupado el paraiso y todas las butacas.

El público aplaudió la labor de todos los artistas que tomaron parte en el desempeño de las obras puestas en escena.

Esta noche tendrá lugar el debut del cinematógrafo instalado en este teatro, presentándose nueve películas todas ellas recién estradas en Barcelona entre las cuales figuran las tituladas *Zamboye y Venecia* y la *laguna* ambas tomadas del natural y de gran efecto.

Para mañana se anuncian ocho estrenos.

Con el debut del cine coincidirá la inauguración de una nueva y completa maquinaria que se ha instalado en este teatro á fin de dar á las películas la mayor firmeza y claridad posible.

Dicha maquinaria se compone de un motor de 24 caballos, sistema Grosley y de una dinamo de las más perfeccionadas de 130 amperes.

Con dicho material además de proyectarse el cinematógrafo se instalarán en el Lirico seis nuevos arcos voltaicos de gran potencia.

Es muy probable que el sábado próximo debute en este teatro una Compañía de zarzuela cómico-lírica, que está actuando en uno de los teatros de Barcelona. La empresa del Lirico al contratar esta Compañía lo hace con el objeto de dar á conocer en Palma los últimos estrenos de Madrid.

A fin de ultimar los detalles de la contrata, esta tarde ha salido para Barcelona el empresario del Lirico D. José Ribas.

Caso de confirmarse la venida de la Compañía, mañana daremos mas detalles.

Notas de Sport

TIBO DE PICHON
Ayer en el campo de Hornabeque tuvo lugar la tirada de pichón que mensualmente organiza «La Veda».

El sol que se dejaba sentir con rigor, sembró la alarma entre los aficionados, por lo cual se vió bastante desanimado.

Se tiraron dos *poivres* en las que tomaron parte los señores J. Servera, J. Trayol, Esbarranch, P. Garau, Blanes, J. Delgado, J. Sampol, Dezcallar, Sard y Cardell.

La primera fué ganada por Pepe Sampol que no se apuntó ningún cero.

En la segunda quedaron empatados Juan Servera y Perico Garau repartiéndose entre ambos la *poivte*.

En general los tiradores estuvieron bastante desahucados.

Es casi seguro que la inauguración del nuevo campo de tiro tendrá lugar con el concurso en el que se ha disputado la copa de S. M. el Rey, que se halla ya depositada en «La Veda».

También es esperada la que ha ofrecido el Sr. Schilling.

AUTOMOVILISMO
En esta ciudad ha entrado la afición á los pequeños cochecitos conocidos por *voitureslites*.

Las condiciones de manejabilidad de estos cochecitos que han alcanzado grandísimas velocidades, son apreciadas por nuestros *amateurs* de los cuales muchos proyectan adquirirlos.

A su vuelta el vapor «Lulio» debe conducir una *voiturelette* para los señores Roses.

CONCURSO HÍPICO
Se cree que será el mes de Julio el designado para celebrarse el concurso hípico que organiza «La Veda».

Los caballos que en él han de tomar parte serán todos de personas residentes en Mallorca.

Se están preparando para tomar parte en el concurso los Sres. Viveros, Román Oyaga, Morey, Castillo y dos tenientes de Artillería.

Sportman.
Sirvienta
Hace falta. Intúil presentarse sin buenas referencias. Razón Centro de Anuncios.

Gacetillas

El nuevo concesionario del Balneario de San Juan de Campos, nos ruega hagamos público que los señores bañistas podrán tomar el billete hasta el Balneario en la misma estación de ferrocarril.

Los señores bañistas podrán tomar el baño cuando mejor les convenga sin esperar turno alguno.

Por error de imprenta dijimos el sábado que no se había fijado la fecha definitiva del acto de la consagración del Obispo de Segorbe, cuando nosotros habíamos repetido varias veces que tendría lugar el día 23 Debíamos decir que no se había fijado la hora en que empezará el acto de la consagración.

Por sospechas de que se jugaban á los prohibidos ayer comparecieron en la Inspección de Vigilancia siendo amonestados, cuatro muchachos.

Han sido puestos á disposición del Juzgado dos sujetos presuntos autores de haber agredido á otro en la calle del Sindicato.

Se ha abierto el pago de la mensualidad de abril á los maestros de provincia.

Mañana á las doce, celebrará sesión pública la Comisión Provincial, bajo la presidencia de don Juan Aguiló.

En la «Gaceta de Madrid» se inserta una real orden en la que se aprueba la trasferecencia á la sección de pintura, de una segunda medalla vacante en la de arquitectura, adjudicándose á nuestro paisano don Lorenzo Cerdá, por su cuadro «Cala-Clara».

En la prensa de Madrid leemos que el laureado paisajista Sr. Meifren, no se presenta candidato para la medalla de honor, y apoya con el mayor entusiasmo la candidatura del ilustre escultor Blay.

En una de las sesiones celebradas por la Sociedad Oftalmológica Hispano Americana, celebrada en Madrid, ha leído un trabajo «Lupus» parapebral del Doctor Pons de Mahón.

Por el Juzgado de la Comandancia de Marina de Ciudadela se cita á José Bosch Barceló, natural de Felanig.

El día 25 del actual en la sala Audiencia del Juzgado de la Catedral se procederá al sorteo de vocales, mayores contribuyentes, seis en concepto de Territorial y dos en el de Industrial que han de constituir la Junta de aquel Distrito para la confección de las listas de Jurados.

Para su publicación en el B. O. el Alcalde de Palma ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados durante el mes último por la Corporación que aquel preside.

Por el Juzgado del cañonero «Nueva España» se cita á los individuos Nadal Vidal Burquera, Mateo Ferrer Carbonell, Bartolomé Sijar Bonet, Gabriel Valls Aguiló, José Marqués Ruissals y Miguel Roig.

Durante el mes último ocurrieron 14 nacimientos y 15 defunciones, en Santa María 13 nacimientos y 4 defunciones y en Artá 14 nacimientos y 10 defunciones.

En el puerto de Palma la guardia civil detuvo á una mujer en el preciso momento que se disponía á embarcar para Argel. Dicha detención se efectuó á instancia del marido de la citada mujer.

La guardia civil de Puigpuñent, Lluchmayor y Sineu ha denunciado á varios sujetos por infracción de las Ordenanzas municipales.

En la iglesia de La Indiferia ayer se celebró fiesta con motivo de bendecirse en la misma un retablo é imagen de la Inmaculada Concepción, costeado por el colono de «San Fraú».

La guardia municipal practica diligencias para detener al autor del robo de tres gallinas cometido en una casa de la calle de los Hostales.

Han quedado incursos en el primer grado de apremio varios Ayuntamientos y contribuyentes que aparecen deudores al Tesoro público.

El sábado quedó constituida en esta provincia la Junta para la construcción de casas de correos y telégrafos, según dispone una reciente R. O.

La forma, como ya dijimos, el Sr. Gobernador, el Director de la Central de Telégrafos, el Alcalde de Palma, el arquitecto Provincial y el Administrador de Correos.

Ayer tarde en la iglesia de San Felipe, el Obispo de Segorbe nuestro ilustre paisano don Antonio Massanet Verd, verificó la bendición de una nueva campana para aquel templo.

Se cantó un Te-Deum y el P. Martorell, pronunció un discurso.

Don Monserrate Mateu Payeras, presidente de la sociedad «La Concordia» de Llorito, ha presentado una solicitud en el Gobierno pidiendo la inscripción de aquella como «Sindicato Agrícola».

En la carretera de Manacor ayer chocaron un automóvil y un carruaje, sufriendo dichos vehículos bastantes desperfectos.

En las inmediaciones de «Torre del Pau» las días 18, 19 y 20 las fuerzas de esta Comandancia de la guardia civil se ejercitarán en el tiro al blanco.

En el patio del teatro Lirico fueron contratados ayer un paraguas y un bastón. Las personas que se crean dueñas de dichas prendas pueden pasar á recogerlas en la contaduría de dicho teatro.

Un viajero que venía en el tren descendente de las ocho al hallarse á dos ó tres kilómetros del Pueblo de Santa María se arrojó al suelo con objeto de recoger el sombrero que el aire ocasionado por la velocidad del tren, le había arrebatado.

Afortunadamente el individuo citado no sufrió más que algunas contusiones de consideración.

Coquelucho, catarros, tos ferina y toda clase

de tos de los niños, se curan radicalmente con el anticatarro Roselló.—Frasco, UNA peseta. Farmacia Obrador, Palma.

El Dr. Star cada día recibe más felicitaciones por su preparado REGLASANA. Cuantas señoras y señoritas lo han probado una vez no hacen más que recomendarlo á sus amigas. De venta en farmacias.

Bronquitis El remedio más radical son las Pastillas Morelló

Procedente de una quiebra, se liquidan á mitad de su precio géneros de punto blanco y otros artículos.

ALMACENES SAN JOSE
Bround, esquina Borne.

Loción «Aguas Colonia de Orives» á la cabeza después de colocarse el pelo evitan los catarros frecuentes en tales casos 4 litros 16 pesetas estaciones franco todo gasto.

Lotería Nacional
Sorteo del 20 de Mayo
En la Administración de Loterías número 1, plaza de Cort, se hallan de venta los siguientes números:

22.028 al 30, 32.335 al 40, 38.201 al 10.

A 5 pesetas el décimo

En nuestra edición de esta mañana hemos publicado la llegada de turistas extranjeros á esta ciudad, notas deportivas, noticias militares y gacetillas y extenso servicio telegráfico en el que se da detallada cuenta de las fiestas con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey, del Congreso obrero celebrado en Madrid, la llegada á San Petersburgo de la misión española; noticia de las cogidas hechas en las corridas de ayer y noticias generales.

Además insertamos la interesante novela **La Campana de la Almudaina**

SOCIEDAD COOPERATIVA
Militar y Civil de Palma
Para el jueves 21 del actual á las cuatro de la tarde en el local que ocupa el CENTRO MILITAR, se convoca á Junta general extraordinaria para nombrar por votación los que han de cubrir las vacantes de la Junta de Gobierno y Administración. Presidente: Vice-Presidente: Tesorero, Vice-Tesorero, Secretario, y los 1.º, 2.º, 3.º y 4.º vocales.

Los que no puedan asistir á la Junta y deseen autorizar á otro socio, pueden pasar por la Secretaría de 9 á 12 y de 4 á 6 días laborables, á recoger las papeletas, que para ser válidas deben ir con el sello de la Sociedad, una vez firmadas por los interesados y con 24 horas de anticipación á la Junta. De no reunirse número suficiente en la primera convocatoria, se celebrará el 29 de la misma hora y á sitio designados, sin nuevo aviso, con arreglo al artículo 48 del Reglamento.

Palma 14 Mayo de 1908.—El Secretario.

¿Por qué sufrir?
Las Píldoras Pink curan
Pena no produce el ver que hay gentes que pueden curar por nuestras píldoras Pink. La curación de D. Idelfonso Jiménez de Cisneros, plaza de los Terceros n.º 15, Sevilla, es un nuevo ejemplo de la eficacia de las píldoras Pink para la curación de las enfermedades del estómago.

«Por mucho tiempo con gran intensidad he padecido del estómago—nos escriben—si á dificultad pude darme á entender que ahora me siento verdaderamente feliz por lo bien que me digiero. En otros tiempos mis digestiones eran sumamente penosas: tan pronto como había comido sentía náuseas y tenia calambres de estómago. Lo poco que comía no me servía de provecho ninguno y así llegué á debilitarme profundamente. Las píldoras Pink me han curado muy bien de esta enfermedad del estómago. Ahora como bien he recuperado todas mis fuerzas».

La dispepsia afecta la salud de los hombres y es una serie de dificultades para el cumplimiento de sus deberes. Cuando el estómago está enfermo todo el sistema se halla deteriorado.

Las píldoras Pink se asimilan perfectamente y fortalecen el organismo entero. Dan sangre y tonifican los nervios. Gracias á estas dos propiedades, son de eficacia soberana contra la anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, dolores. Activan la convalecencia, y se recomiendan mucho contra las consecuencias de la gripe.

Las píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las 6 cajas.

ISLEÑA MARITIMA
Compañía Mallorquina de Vaporos
El acreditado vapor

Isleño
Saldrá de este puerto para el de **MARSELLA**

el sábado 23 del actual á las 12 del día. Admite carga y pasajeros para dicho punto. Despacho calle de Palacio número 26.

Palma 18 de Mayo de 1908.—El Naviero Director, S. Simó.

BODEGA DUPUY
de BENITO POMAR
Plaza de Coll, núm. 10

Hemos recibido el vino **EL ABUELO** de 98 años.

EL RANCIO SECO de 78 id.
Y EL FONTILLON de 68 id.

Gafas y Lentas
Las mejores Cristales para la vista
San Nicolás 31.—Casa Lassalle,
Géneros de primera calidad.—Se hace composturas.

Por telégrafo

La industria corcho-taponesa
Madrid 18 (11'15 m.)

Sevilla.—Los fabricantes de tapones de esta comarca se lamentan en gran manera de que no se grave la exportación de las planchas de corcho; pues dicen que si éstas se elaborasen en España, podrían ocuparse en el trabajo 100.000 obreros en vez de los 20.000 que actualmente se emplean.

Torero grave
Madrid 18 (11'20 m.)

Sevilla.—El espada Melchor, que fué cogido en la corrida de toros celebrada ayer en esta plaza, se ha agravado, habiendo sufrido un vómito de sangre.

Los médicos que le asisten se muestran muy pesimistas.

Los valores coloniales
Madrid 18 (11'40 m.)

Una comisión de obligacionistas y de agentes presidida por un Consejero del Banco de España, expondrá al ministro de Fomento señor González Besada la anómala situación de los valores coloniales, pues que el Estado no satisface el cupón desde el mes de Enero último.

Dicha comisión pedirá que el Gobierno arbitre medidas para que los obligacionistas puedan mantenerse de su renta.

Choque de vapores
Madrid 18 (11'40 m.)

Un telegrama de Nienwen (Noruega) dice que el vapor alemán «Nodel» ha chocado con el inglés «Aroca».

El primero ha naufragado; se han ahogado un marinero y un piloto de dicho buque.

Elecciones en Tokio—Fallecidos del cólera
Madrid 18 (11'40 m.)

Un despacho de Tokio da cuenta de que en las elecciones legislativas ha obtenido mayoría el Gobierno.

Otro telegrama de Londres dice que el Virrey de la India inglesa ha telegrafado que en Saulta han fallecido 27 atacados del cólera.

Movilización de una columna
Madrid 18 (11'40 m.)

«Le Petit Parisien», de París, dice que la columna de Vigy no irá más adelante hacia el Oeste y que lo cual no impedirá la marcha sobre el Oasis, de las tropas quemanda el general Tolibet.

Otro choque de trenes
Madrid 18 (11'50 m.)

Munich.—Ha ocurrido un choque entre dos trenes, del cual han resultado varias personas heridas.

Terremotos
En Terin y Moncalieri (Italia) se han sentido fuertes oscilaciones sísmicas.

La cogida de Fuentes
Estado de Antonio Fuentes
Madrid 18 (11'5 m.)

Valencia.—Al espada Antonio Fuentes se le han dado dos puntadas de espada en la herida, y se le administran inyecciones de morfina, quejándose de dolores agudos.

Ha conseguido descansar. La curación parece que será larga, según opinión de los facultativos.

Telegrama de Madrid—Interesándose por el diestro
Madrid 18 (11'20 m.)

Valencia.—Desde Madrid se telegrafía diciendo que el espada Fuentes no vaya á dicha capital.

Se reciben innumerables telegramas, interesándose por el estado del diestro.

Alcance de la tarde
Madrid 18 (2 t.)

Vigo.—Procedentes de Londres ha llegado á este puerto el vapor «Ophir» que conduce á una numerosa expedición de turistas.

Los viajeros han desembarcado visitando la población.

Banquete—Asistirá al Rey
Madrid 18 (0'45 t.)

S. M. el Rey Don Alfonso XIII pasó la mañana en el juego del Polo. Esta tarde el Comandante General de Alabarderos dará un banquete en obsequio á los jefes y oficiales del cuerpo.

Es probable que el Monarca asista al mismo.

Embarcación zozobrada
Madrid 18 (2 t.)

El Ferrol.—Una fuerte racha de viento hizo zozobrar una embarcación en la que iban buen número de operarios del Arsenal.

La embarcación se fué al fondo creando ofocésar muchas dificultades su extracción.

La tripulación y pasajeros se han salvado.

Ministro visitado
Madrid 18 (3 t.)

El ministro de Fomento, Sr. González

Besada, ha sido visitado por varias comisiones.

Una de ellas estaba formada de ingenieros de caminos, que fué á expresar la gratitud del cuerpo por el incremento que estaba dando á las obras públicas.

Otra de capataces de minas le pidió que estos funcionarios sean incluidos en el mismo escalafón que los delincentes.

Y otra de sobrestantes aprobados en las últimas oposiciones, rogando que se ampliara el número de plazas que se han de cubrir.

Los reyes á la Granja.—Movimiento de buques.
Madrid 18 (3'15 t.)

El presidente del Consejo, Sr. Maurra, ha manifestado que cree seguro que en los primeros días del próximo junio, los reyes irán á la Granja.

Marín.—Ha fundado en este puerto el cruzero *Carlos V*.

Mallorca.—Ha llegado el cañonero *Vicente Yañez Pinós*.

FABRA
De Barcelona
Concurso de globos.—Tiempo espléndido

Barcelona 18 (2 t.)

Habiendo abonizado el tiempo restante ayer, ha podido efectuarse la suelta de los globos inscriptos para tomar parte en el concurso internacional de aerostación.

Bajo la dirección del coronel de ingenieros Sr. Vives, jefe del parque de Aerostación de Guadalajara, se ha efectuado la suelta de globos.

Numeroso público ha asistido á presenciar la salida de los globos.

El tiempo que reina es bueno; sopla ligero viento Oeste.

El cañonero «Temerario» está dispuesto para auxiliar en caso necesario á los aeronautas.

El «Condor»<

